

首页 本所概况 现场传真 学术动态 学术研究 创新专栏 重大课题 学术资料 考古人物 考古园地 考古论坛 内网入口

2019年12月24日 19:13 星期二 农历己亥年(猪) 冬月廿九 戌时

站内搜索:



当前位置: 首页 > 现场传真

现场传真

河南南阳发掘东周贵族墓葬群

发布时间: 2019-08-28 文章出处: 新华网 作者: 桂娟 袁月明

考古人员日前在河南省南阳市卧龙区石桥镇龙窝村夏庄小组东北侧, 发掘一处东周时期高等级贵族墓葬群。随着29座陪葬墓发掘完毕, “王子朝携周典奔楚” 事件初露端倪, 或为寻找遗失千年的那批周王室典籍提供重要线索。

“王子朝携周典奔楚” 是春秋晚期影响深远的重大文化事件, 《左传》《史记》等均有记载。有专家认为, 华夏典籍因此事件南播入楚, 不仅促进了楚地文化繁荣, 还促生了诸子百家争鸣, 对于研究先秦时期南北文化交流和中华文明进程具有重要价值。

“夏庄墓地布局规整、等级较高, 是南阳目前发现的最重要的东周时期高级贵族墓地之一, 时间大约在战国早、中期, 为‘王子朝奔楚事件’ 以及南北文化交流等提供了重要的实物资料。” 考古队领队、南阳市文物考古研究所副所长乔保同说。

已发掘的29座墓葬全部是其南侧大墓“不见冢” 的陪葬墓, 除3座墓道被破坏以外, 其余全为甲字形岩坑或土坑竖穴墓, 有的带有车马坑, 说明这批陪葬墓的墓主人生前都具有较高地位。此种情况表明, “不见冢” 墓主人身份十分显赫。

考古探明, “不见冢” 为东周时期大型甲字形竖穴土坑墓, 因曾遭盗掘文物部门已就地封存保护, 有专家认为极有可能是王子朝墓。

虽然已发掘的29座墓被盗严重, 但共出土铜器、陶器、玉石器300余件。考虑到文物保护及展示等原因, 目前没有对车马坑进行发掘。

中国社会科学院学部委员、中国先秦史学会会长宋镇豪考察发掘现场后表示, 该墓葬群具有浓厚的周王室意味和明显的氏族墓地特征, 很有可能是跟随王子朝奔楚的贵族集团成员的墓葬群。

“这里应是王子朝奔楚以后的贵族墓地。” 中国先秦史学会顾问蔡运章说, “‘王子朝奔楚’ 带来了周王室的典籍和工匠, 对以周王室文化为代表的华夏核心文化南迁下行、分散传播起到了积极的推动作用。”

乔保同表示, 下一步, 考古人员将对已出土文物进行保护性清理和修复, 并做进一步学术性研究, 对车马坑的发掘要在制定出详细的保护规划后再进行。

(原文标题: 河南南阳发掘东周贵族墓葬群 “王子朝奔楚” 千古之谜有望破解 原文刊于: 新华网)

责编: 茶茶

分享到: 转载请注明来源: 中国考古网

友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所
地址：北京王府井大街27号（100710） E-mail:kaogu@cass.org.cn
备案号：京ICP备05027606 